

信息周报

党政综合办公室编 2021年春季学期第2期（总第58期） 2021年3月9日

- 1、学院召开本科教学重点工作暨2020秋本科教学系主任工作会议
- 2、学院完成2021年春季学期研究生学期注册工作
- 3、学院完成2021年春季学期研究生培养计划调整与课程退补选课等事宜
- 4、学院召开2021年第一次学位评定会
- 5、学院召开2021年春季学期第一次实验室专项工作会议
- 6、船建学子参加第一次升旗仪式
- 7、学院召开2021年度第一次学生党支部书记工作例会
- 8、学院召开2021年学生宣传工作会议

1、学院召开本科教学重点工作暨 2020 秋本科教学系主任工作会议

3 月 3 日，秋季学期本科教学重点工作暨 2020 秋本科教学系主任工作会议在学创船建分中心召开。此次会议围绕新一轮本科教育教学审核评估、专业人才培养目标梳理、国家级一流课程申报、教学成果申报、教学运行事项等议题展开。杨健指出，新一轮本科教学教学审核评估是加快构建中国特色高等教育质量保体系的一项重要举措，学院需进一步加强对人才培养的整体设计和顶层设计，进一步面向未来需求修订人才培养目标。各系还需针对专业培养方案（目标、课程体系、教学内容、课程大纲）是否体现四位一体育人理念进行进一步梳理。此外，结合我院现有的教学成果奖素材，对申报国家级教学成果奖做了详细规划。同时细化秋季学期教学运行的重难点，进一步摸排退警学生基本情况，请各系重点关注该部分学生。并且针对留学生实验课修读方案请各位教学系主任落实到位。（本科生教务办）

2、学院完成 2021 春季学期研究生学期注册工作

根据学校工作要求，2 月 18-21 日，2021 年春季学期研究生学期注册主要采用“交我办”APP 在线注册。注册流程共三步，分别为核实并如实填写个人相关信息、注册条件校验、提交注册申请。中英文界面流程清晰、操作简便，学生在校内任何地点均可自助完成，无需现场排队，既有利于疫情防控，又大大提高了工作效率。未在规定时段内完成注册的研究生需在开学两周内提供纸质版“研究生暂缓学期注册审批表”至研究生教务办进行现场注册。截至目前，学院 1170 名

在读研究生中，除 6 名国际研究生正在办理退学和延期手续外，1164 名已完成学期注册。（研究生教务办）

3、学院完成 2021 春季学期研究生培养计划调整与课程退补选课等事宜

春季学期开学前两周，学院通知全体研究生进行个人培养计划调整、退补选课、重修重考、免修、学分转换、研究生公共前沿课选修、本科生研究生课程互选等事宜。从 2020 年秋季学期开始，按照学校要求，无特殊原因，选课不足 5 人的研究生专业课程取消开课；所有开课课程均建立了任课教师与选课学生的即时联系群，课程学习材料和相关要求由任课教师提前发布在 Canvas 系统，方便学生预习课程相关内容；为使无法返校的学生正常进行课程学习，相关课程将在上课时段通过 Canvas 系统进行同步直播。学院确保所有通知传达到位，按照培养方案和课表安排指导任课教师、导师、学生开课与选课，做好开学各项准备工作。（研究生教务办）

4、学院召开 2021 年第一次学位评定会

2 月 26 日下午，船建学院学位评定委员会 2021 年第一次全体会议在木兰楼 A1002 会议室召开，13 名学位评定委员会委员和研究生教务办全体教学秘书出席，会议由学院学位评定委员会主席赵金城教授主持。本次会议讨论并审核通过了 237 名研究生的学位申请。其中，同意授予学术型博士学位 14 名、学术型硕士学位 92 名、全日制专业

学位硕士 114 名、非全日制专业学位硕士 17 名，后续将上报学部学位评定委员会审核。委员们认真审阅每本学位论文，针对四个学科审查后上报的 53 本硕士学位论文进行了重点审核，对学位论文的格式、工作量、难度、学科相关度等进行严格把关。论文重点审核措施自 2020 年起施行，有效促进了全体研究生、导师和学科严格把控学位论文质量。

此外，本次学位评定会讨论并审核了新增硕士生导师申请，共有 6 名申请人通过审核。会议还评选推荐了 3 篇博士学位论文至学部参加 2020 年度上海交通大学优秀博士学位论文下一轮评审。针对长聘教轨体系新进教师申请研究生导师的认定事宜，委员们也进行了充分的讨论。（研究生教务办）

5、学院召开 2021 年春季学期第一次实验室专项工作会议

为落实上海市安全生产委员会办公室关于《节后复工复产安全工作提示》，根据学校开学安全工作要求，结合学院实验室开学安全检查情况总结及实验室管理相关工作部署，院实资办于 3 月 5 日下午召开船建学院 2021 年春季学期第一次实验室专项工作会议。

彭涛结合若干节后复工安全事故案例对节后复学实验室安全情况进行分析，强调增强实验室安全意识的必要性，并对相关安全工作进行部署。会上通报了新学期首次实验室安全检查情况，要求各实验室落实隐患整改工作，严防各类安全事故的发生，确保开学后实验室安全高效顺利开展工作。

田培培向参会人员介绍了学校智能电网中心楼高压实验室在实验室环境管理、用电安全管理和仪器设备方面管理的先进经验。

庞红犁部署了 2021 年实验室注册工作准备，详细介绍了实验室注册原则、实验室注册条件及管理程序和实验室注册程序等。同时布置上海交通大学政府采购意向公开及计划填报事宜。

彭涛最后对本次会议进行总结，要求各实验室要切实提高安全意识，时刻紧绷安全这根弦，加大力度推进实验室规范化运行及各项管理工作，力争实现我院实验室各项管理工作再上新台阶。（实资办）

6、船建学子参加第一次升旗仪式

2 月 22 日，四十余名来自船舶海洋与建筑工程学院的学生怀着激动和喜悦的心情，参加了本学期第一次升旗仪式。校团委副书记李灿，船建学院团委书记赵恺，辅导员陈哲等多位老师也一同参加了本次升旗仪式。

伴随着雄壮的《义勇军进行曲》，鲜艳的五星红旗冉冉升起，全体同学庄严肃立，面向国旗行注目礼，齐声高唱国歌，向伟大祖国表达崇高的敬意。升旗礼毕，来自船建学院 F2001001/2 班的邹振宇同学作国旗下的演讲，以“学党史，守初心，践使命”为主题，结合时事，站在中国青年的角度，慷慨激昂地讲述了交大学子应当如何践行使命。随后，面对团旗，全体同学一起重温入团誓词。

升旗仪式结束后，上海教育电视台采访了在场的同学和老师。同学们表示感受到了开学的仪式感，从演讲中认识到了珍惜韶华，好好

学习的重要性。到场的思政老师表示希望同学们通过这样的方式对同学进行爱国主义教育，让各位同学对祖国有更加深刻的认识。此次升旗仪式圆满完成，展示了交大人的良好精神风貌。（学工办）

7、学院召开 2021 年度第一次学生党支部书记工作例会

2 月 26 日，船建学院于木兰船建大楼 A1004 召开了 2021 年度第一次学生党支部书记工作例会。学院学生党建指导老师查芳灵、蒋雨航，辅导员毛涵宇以及全体学生党支部书记参与了此次例会。会议由党建指导老师蒋雨航主持。

首先，蒋雨航向大家公布了 2020 年度学生党支部书记述职评议的结果，充分肯定了各位学生党支部书记日常工作表现。为进一步推动“三全育人”工作，船建学院推出了党员院领导联系学生党支部工作制度，并开始进行试点工作。蒋雨航鼓励相关学生党支部积极主动与所联系的党员院领导沟通工作生活中遇到的问题与困难，积极邀请党员院领导参与组织生活会、党员大会等支部活动。随后，蒋雨航就 2021 年上半年学生党建的工作重点向支部书记们进行了介绍。最后，查芳灵老师鼓励各支部书记为学院学生党建工作积极建言献策，积极主动参与各项学生党建活动，聆听红色故事、传承红色基因，全面推动学生党支部及学生党建研究会工作制度化、标准化、规范化进行。

（学工办）

8、学院召开 2021 年学生宣传工作交流会

3月3日下午，船舶海洋与建筑工程学院召开2021年学生宣传工作会议。船建学院学生工作宣传指导教师张奕民，以及船建人工作室、研究生会、学生会、党建研究会、学生科协、青志队等学生组织的宣传负责人出席了本次会议。

各学生组织的宣传代表依次汇报了年度宣传工作计划及近期的宣传需求，根据工作经验提出了针对性的困惑与实际问题，对于宣传培训、选题策划等共性话题，以及“船建人”矩阵不同新媒体平台的内容定位、职责范围、品牌栏目等个性话题进行了充分交流。最后，张奕民指出了各组织在近期工作安排中的可协调之处，并给出了长远规划的建议。立足于学院工作实际，她从组织内部架构完善、特色活动策划延伸、以及宣传资源形成合力等多方面展开，引导各学生组织的宣传负责人深入思考，进一步提升新媒体运营基础力与传播影响力。

此次学生宣传工作会议，为学院各学生组织提供了相互交流的平台，有助于发挥协同效应，凝心聚力，共同为学院学生宣传工作的发展贡献更大的力量。后续，“船建人”还将进一步完善与落实学院宣传与班团联动的机制，深化信息触达准、学生参与广、内容创作实、形式呈现新的格局。（学工办）